 «Духовно-нравственное  развитие учащихся в урочной  и внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС» 

     Так звучала тема областного семинара для заместителей директоров по УВР, учителей ОРКСЭ, классные руководителей, который состоялся 16 октября 2014 года в ГБОУ ООШ с. Красные Ключи муниципального района Похвистневский Самарской области. Организаторами семинара выступили Северо-Восточное управление министерства образования и науки Самарской области, Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования, Похвистневский отдел образования СВУ МОиН СО, ГБОУ ДПО ЦПК "Похвистневский РЦ", ГБОУ ООШ с. Красные Ключи м.р.Похвистневский. 
     Начался семинар с экскурсии в Михайло-Архангельский храм с.Красные Ключи, которую провел настоятель храма о.Георгий Аношкин. Всем гостям он подарил книгу протоиерея Павла Алексахина «Советы святых отцов». Затем участники семинара перешли в школу. С приветственным словом к ним обратился руководитель Северо-Восточного управления министерства образования и науки Самарской области Каврын А.Н. 
     Практическую часть семинара представляли педагоги школы: урок ОРКСЭ в 4 классе «Христос и его крест» Потапова Наталия Вениаминовна, внеурочная деятельность в 1,3 классах-комплектах «Твори добро» Горячева Татьяна Ивановна, внеурочная деятельность в 2,4 классах-комплектах «Моя семья» Емельянова Анна Александровна. Каждому из педагогов, как отметили участники семинара, удалось на своих уроках  создать проблемную ситуацию, дети  самостоятельно работали с текстами или обращались к собственному опыту и находили ответы на поставленные вопросы. 
     После экскурсии по школьному музею опыт работы школы по духовно-нравственному воспитанию учащихся представила директор школы Трондина Нина Васильевна. Подвели итоги семинара руководитель Центра духовно-нравственного образования СИПКРО Арбекова Марина Михайловна и методист Ресурсного центра Нестерова Ольга Владимировна.   

