Единая электронная очередь
Уважаемые родители (законные представители) будущих воспитанников
дошкольного образовательного учреждения!
C марта 2014 года в Самарской области заявления родителей (законных представителей) для зачисления ребенка на очередь в дошкольные образовательные учреждения подаются в электронном виде.
Подать заявление для постановки на очередь в детский сад родители (законные представители) могут тремя способами:
1 способ: самостоятельно заполнив заявление установленной формы на портале Электронные услуги в сфере образования (http://es.asurso.ru).В форме  необходимо заполнить все обязательные поля
2 способ: в Многофункциональных центрах предоставления государственных услуг (при наличии таковых и в случае наличия соглашения между министерством образования и науки Самарской области и  данным МФЦ).
3 способ: обратившись лично в установленные часы приема в выбранное вами дошкольное образовательное учреждение.
В данном заявлении можно указать номера не более пяти  дошкольных образовательных учреждений, при этом первое из них будет являться приоритетным, другие - дополнительными. 
При подаче заявления в электронном виде  вам будет выдан регистрационный номер - код, с помощью которого можно будет следить за движением заявления в очереди.
 После подачи заявления через Портал Вам необходимо не позднее 10 календарных дней с даты регистрации электронного заявления предоставить в приоритетное дошкольное образовательное учреждение следующие документы: 
· документ, удостоверяющий личность одного из родителей (законных представителей);
· копию свидетельства о рождении ребенка;
· заключение психолого-медико-педагогической комиссии или медицинское заключение (для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей с туберкулезной интоксикацией, часто болеющих детей, детей-инвалидов) с указанием направленности группы, которую может посещать ребенок;
· копию документа, подтверждающего право родителей (законных представителей) на внеочередной и первоочередной прием ребенка в ДОУ (при его наличии).
Новая система даёт возможность:
- вносить изменения в заполненное на Портале заявление - наличие льготы, желаемое дошкольное образовательное учреждение;
- если ребенок уже является воспитанником детского сада, Вы имеете возможность подать заявление на перевод из одного учреждения в другое.

