Рекомендации

для специалистов образовательных учреждений по выявлению несовершеннолетних, употребляющих алкогольную или иную спиртосодержащую продукцию, потребляющих наркотические средства, психотропные или одурманивающие психоактивные вещества

Образовательные учреждения осуществляют в установленном порядке выявление несовершеннолетних, употребляющих ПАВ (психоактивные вещества), постановку их на внутренний учет образовательного учреждения. В случаях появления учащихся в образовательных учреждениях в состоянии алкогольного либо наркотического опьянения информируют дежурные части территориальных органов МВД России на районном уровне в Самарской области (по территориальности) для организации доставления несовершеннолетних в дежурную часть отдела (отделения) полиции и направления их в учреждения здравоохранения с целью проведения медицинского освидетельствования на предмет установления факта нахождения в состоянии опьянения.
Учреждения образования незамедлительно информируют комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав о выявленных случаях дискриминации, оскорбления, физического или психического насилия  по отношению к несовершеннолетним, несоблюдения прав несовершеннолетних в их воспитании, обучении, содержания лицами, страдающими алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией. 

Социальная помощь несовершеннолетним, употребляющим ПАВ:
- создавать  среду, поддерживающую здоровый образ жизни, в их ближайшем окружении, в том числе путем привлечения к занятиям в спортивных, технических и патриотических клубах, кружках, секциях и в их трудоустройстве;

- осуществлять социальную реабилитацию лиц, прошедших курс лечения, направленную на возвращение их к здоровому образу жизни, формирование и удержание ремиссии, изменение социального окружения.

Информация подготовлена в соответствии с «Рекомендациями по взаимодействию субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Самарской области, по выявлению несовершеннолетних, употребляющих алкогольную или иную спиртосодержащую продукцию, потребляющих наркотические средства, психотропные или одурманивающие психоактивные вещества», утвержденными  решением межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Самарской области от 26.09.2013 г. 
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