Методические рекомендации для учителей образовательных учреждений, осуществляющих дистанционное обучение детей с ОВЗ
Количество детей с ограниченными возможностями здоровья продолжает увеличиваться. Причины- нарушение развития детей в раннем возрасте, неблагоприятные условия  социальной  среды, трудности в адаптации и социализации.
Учащиеся с ограниченными возможностями имеют отклонения в развитии, связанные с повышенной утомляемостью нервной системы,  а также  возникновения болезненных состояний нервной системы различного генеза. Это дети - «группы риска», которым нужен специальный индивидуальный подход. На жизнь таких детей огромное влияние оказывает школа.  Эффективному взаимодействию  педагога с детьми помогает дистанционная форма обучения. Дистанционное обучение учащихся в школе – это реальность. Оно строится на  самостоятельном изучении  детьми  дисциплин и на помощи педагогов в усвоении учебного материала. 
 Педагоги, работающие с детьми с ОВЗ, должны быть подготовлены для работы в  этой системе:

- владеть методикой дистанционного преподавания;

- знать психологические особенности детей с ОВЗ (изучать диагнозы детей и их особенности);
- пройти курсы повышения квалификации по подготовке  преподавателя ДО, изучить особенности ведения учебного процесса с детьми, чьи возможности ограничены, знать допустимые нормы нагрузки, особенности восприятия информации, особенности памяти, внимания, мышления;

- научиться разрабатывать стратегию внедрения ДО в образовательный процесс;

- учитывать недостатки дистанционного обучения: малоподвижный образ жизни, отсутствие практики устной речи, утомляемость (раздражение глаз и как следствие – головная боль);
- при наличии проблем со здоровьем у педагога важно правильно организовать свое рабочее место и режим работы: иметь большой монитор, устанавливать крупный масштаб при работе с текстом, рядом с компьютером держать работающий увлажнитель воздуха, чтобы сухой воздух от электроприборов не высушивал глаза (от этого возникает эффект «песка в глазах», что приводит к болям в глазах и голове). Каждые 20-30 минут нужно прерываться  на гимнастику для глаз и спины;
- освоить быстрое печатание, чтобы меньше сидеть за компьютером, пользоваться программами  видеоконференций, которые позволяют общаться устно, что избавит от необходимости переписки при общении с коллегами , учениками.

Принятие и поддержка родителями данного вида обучения  - важное условие успешности дистанционного обучения ребенка с ОВЗ  Необходимо, чтобы родители не только владели компьютерной грамотностью и могли помочь ребёнку технически организовать учебный процесс, но и, что наиболее важно, были мотивированны на результаты дистанционного образования своего ребёнка.


       Таким образом, дистанционное обучение помогает детям  самореализоваться в сложных современных социальных  условиях, а   результат  работы педагога  - это успешная образовательная деятельность обучающихся, и дальнейшее их успешное поступление в Высшие учебные учреждения.
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