«Применение ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности»
С введением новых законов ФГОС, в школе появилась новизна современного урока. Перед каждым педагогом встает задача не только дать детям знания, но и научить своих учеников искать их и осваивать самостоятельно. Необходимо усилить мотивацию ученика к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные занятия  – необходимая подготовка к жизни, её узнавание, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни.
   Если говорить о конкретных методиках, обучающих универсальным учебным действиям, они включают в себя   экскурсии, поиск дополнительного материала на заданную тему,  обмен мнениями,  выявление спорных вопросов,  построение системы доказательств, выступление перед аудиторией, обсуждение в группах и многое другое. Уроки строятся по совершенно иной схеме. В соответствии с изменениями упор должен делаться на взаимодействие учащихся и учителя, а также взаимодействие самих учеников. Ученик - участник образовательного процесса. И это, конечно, никак не может обойтись без использования технологий. Использование технологий позволяет проводить интересные уроки, проектировать  учебную деятельность, позволяющую получить требуемый результат.  Учащиеся при этом учатся  высказать свои суждения, мнения, отстаивать свою точку зрения. У них формируются чувства  сопереживания, умение  жить и трудиться в коллективе, умение  уважать себя, слушать и слышать друг друга. На уроке каждый ученик должен развивать личность  в процессе обучения и воспитания. И все это может проходить с помощью компьютерных технологий. Применение информационно-коммуникационных технологий  должно оказать существенное влияние на изменение деятельности учителя, его профессионально-личностное развитие, инициировать распространение нетрадиционных моделей уроков и форм взаимодействия педагогов и учащихся, основанных на сотрудничестве, а также появлению новых моделей обучения, в основе которых лежит активная самостоятельная деятельность обучающихся. Это соответствует основным идеям ФГОС, методологической основой которого является системно – деятельностный подход, согласно которому «развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования».
20 мая  2015 года  Ресурсный центр  провел на базе ГБОУ СОШ  с.Алькино   районной семинар «Применение ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности».
На семинаре присутствовали   педагоги  образовательных организаций  м.р.Похвистневский.
Семинар открыл  директор школы М.И.Алтынбаев. Методист  ГБОУ ДПО ЦПК «Похвистневский РЦ» Е.А. Федорова  рассказала об особенностях  методического сопровождения по использованию ИКТ.
Успех обучения зависит от творческой личности учителя, от его умения
- использовать компьютерные презентации;
-использовать ИКТ как средства организации проектной деятельности школьника;
- использовать дистанционное обучение;
- проводить интерактивные лекции с использованием мультимедиа-технологий;
- использовать интерактивную доску;
- использовать учебники-навигаторы как дидактическое средство;
- организовывать самостоятельную учебно-познавательную деятельность и др. Об этом  говорилось в выступлении  Г.Е Маняковой, учителя русского языка и литературы  ГБОУ СОШ с.Рысайкино. Она поделилась опытом работы по использованию ИКТ на уроках и во внеурочной деятельности  на уроках русского языка и литературы в рамках реализации ФГОС.  

Составление и отгадывание кроссвордов  относится к нестандартным формам проверки знаний на уроке. Применение кроссвордов, их составление, решение, способствует развитию мышления, учит четко, логично и лаконично выражать свои мысли.  Кроссворды в сущности своей являются интеллектуальными играми, предназначенными для развития эрудиции, расширения словарного запаса, тренировки памяти, внимания. 
    Чаще всего, кроссворды используются в качестве инструмента проверки знаний, приобретенных в ходе изучения пройденного учебного материала.  С помощью такого метода можно проверить и установить уровень словарного запаса ученика, в котором появились новые термины, полученные в процессе обучения. Также такой вид контроля имеет большое значение для стимулирования у школьников повышения интереса к учению. Если во время обычной контрольной дети находятся в очень напряженном состоянии, то кроссворд ассоциируется у них с игрой: если ученик не помнит одного из терминов, то ему дается шанс угадать его. Ученики, разгадывая кроссворд, получают объективную информацию о результатах своей учебной деятельности. Мастер-класс по созданию и использованию кроссворда в программе Hot Potatoes на уроках истории провела А. М. Гареева,  учитель истории ГБОУ СОШ с.Рысайкино
Об использование ИКТ в преподавании математики на уроках и во внеурочной деятельности рассказали В.П.Липатова, учитель Султангуловского филиала ГБОУ СОШ с.Рысайкино и С.Г. Салимова,  учитель ГБОУ СОШ с.Алькино.
В ходе  обсуждения участники семинара отметили, что они получили много полезной информации. 
                                                                                           Методист   РЦ     Е.А.Федорова

